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ХХХІ Мін ская між на род ная кніж ная 
вы стаў ка-кір маш прай шла ў ста лі цы 
ў ся рэ дзі не са ка ві ка. На га лоў ным 
свя це ама та раў кніг бы лі прад стаў ле ны 
як на цы я наль ныя, так і між на род ныя 
да сяг нен ні ў сфе ры лі та ра ту ры і кніж най 
спра вы. Ме ра пры ем ствы ла дзі лі ўста но вы 
аду ка цыі, буй ныя бе ла рус кія і вуз ка спе цы я-
лі за ва ныя вы да вец твы, а так са ма біб лі я тэ кі 
ста лі цы. Ка рэс пан дэнт «Чыр вон кі. Чыр во най 
зме ны» на ве даў не ка то рыя стэн ды, 
па дзя ліў ся ўра жан ня мі і склаў улас ны спіс 
рэ ка мен да цый.

МЫ ВЕ ДА ЕМ, 
МЫ ГА НА РЫМ СЯ

Цэнт раль най па дзе яй вы стаў кі ста лі ме-

ра пры ем ствы, пры све ча ныя 80-год дзю вы-

зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў. У пер шы дзень прэ зен та ва лі 

да ку мен таль нае вы дан не «За ця бе, Бе-

ла русь!». У ім рас па вя да ец ца пра лёс і 

вы зва лен не на шай кра і ны пад час Вя лі-

кай Ай чын най вай ны. Кні гу мож на на зваць 

«дзён ні кам вы зва лен ня», бо ў ёй па ка за-

ны кож ны дзень вай ны, па чы на ю чы з 22 

чэр ве ня і за кан чва ю чы днём вы зва лен ня 

Мін ска. А дзя ку ю чы Му зею гіс то рыі Вя лі-

кай Ай чын най вай ны кож ны дзень ба ёў 

пра ілюст ра ва ны рэд кі мі фа та гра фі я мі і 

ар хіў ны мі ма тэ ры я ла мі, кар та мі ба я вых 

дзе ян няў.

— Кні га хоць не вя лі кая па фар ма це, але 

вель мі змяс тоў ная, — ад зна чыў на мес нік 

ды рэк та ра «Мас тац кай лі та ра ту ры» Вік тар 

Шніп. — Гэ та пад руч нік гіс то рыі і муж нас ці 

бе ла рус ка га на ро да, усіх, хто зма гаў ся з 

аку пан та мі. Нем цаў бі лі ў са мыя пер шыя дні, 

і ад пор за хоп ні кам быў моц ны. Ня ма ні вод-

на га мес ца ў Бе ла ру сі, дзе б не ад бы ва лі ся 

гэ тыя па дзеі...

Вы дан не рас ка жа чы та чу і пра па ча так 

пар ты зан скай вай ны, і пра дзень вы ха ду пер-

ша га пад поль на га ну ма ра га зе ты «Звяз да», 

і пра зна ка мі ты подз віг экі па жа Мас ла ва, а 

так са ма пра мно гія ін шыя зна ка выя па дзеі 

пад час вы зва лен ня Бе ла ру сі, у якім пры ма ла 

ге ра іч ны ўдзел і мо ладзь. Гэ та подз віг Ма ра та 

Ка зея, Зоі Кас ма дзям' ян скай і ін шых пад поль-

шчы каў. Так са ма да вы дан ня вый дзе да да так 

ус па мі наў ве тэ ра наў «Ні ко лі не за бу дзем», які 

з 1948 го да зве даў 20 пе ра вы дан няў...

Звяр ну ла на ся бе ўва гу і кні га «Вы ба ры 

ў Бе ла ру сі. Ко рат ка пра га лоў нае», пад рых-

та ва ная вы да вец твам «Бе ла русь» су мес на  

з ЦВК. Па сло вах аў та раў, рас па вес ці чы-

та чу пра вы бар чы пра цэс прос тай мо вай 

бы ло скла да най за да чай, бо вы ба ры — гэ та 

за кон, а кні га — твор часць. Ад нак у прад-

стаў ле ным вы дан ні вы бар чы пра цэс і яго 

гіс то рыя па да дзе ны зра зу ме ла і ці ка ва для 

роз ных плас тоў на сель ніц тва, на ват з вы-

ка ры стан нем шрыф ту Брай ля і муль ты ме-

дый ных QR-ко даў.

НА СКРЫ ЖА ВАН НІ 
ПРЫ РО ДЫ І НА ВУ КІ

Знач ную част ку вы ста вач на га па віль ё-

на зай ма лі стэн ды ўні вер сі тэ таў Бе ла ру сі 

і аду ка цый ныя пра ек ты. На прык лад, БДУ 

быў прад стаў ле ны Фун да мен таль най біб-

лі я тэ кай уні вер сі тэ та. Най перш звяр ну лі 

на ся бе ўва гу се рыя кніг пра гіс то рыю на-

ву чаль най уста но вы «Па мяць і Сла ва», 

а так са ма тры ло гія «Каш тоў ны свет су-

час на га ча ла ве ка», якая рас па вя дае пра 

транс фар ма цыю каш тоў нас цяў бе ла ру саў 

і еў ра пей цаў. Пры ем на бы ло ўба чыць тут 

і аль ма нах сту дэнц кай про зы і паэ зіі «аБ-

ДУ ма на», у якім прад стаў ле ны вер шы сту-

дэн таў, іх раз ва жан ні пра пісь мен ні каў і 

на ву коў цаў мі ну ла га.

А На цы я наль ны дзі ця чы тэх на парк прад-

ста віў ар хі тэк тур ныя пра ек ты сва іх вы ха-

ван цаў — па віль ён «Бел друк» і вы ста вач ны 

па віль ён «Стужка». Тэх на парк за пра ца ваў 

у па чат ку 2021 го да, і сёння ён пра па нуе 

15 пры клад ных на прам каў для на ву чэн цаў 

9—11 кла саў, та кіх як фі зі ка, хі мія, ро ба та-

тэх ні ка і ін шыя на ву кі. Аба ра ніў шы вы ні ко вы 

пра ект, мож на пра цяг ваць вы ву чэн не вы бра-

на га прад ме та дыс тан цый на. Так са ма тэх на-

парк да зва ляе па сту піць у про філь ную ВНУ 

экс тэр нам, атры маў шы рэ ка мен да цый ны ліст 

ад на зі раль на га са ве та ўста но вы.

Аб род най пры ро дзе і ад па чын ку з ра-

вес ні ка мі рас ка заў пра ект Рэс пуб лі кан ска-

га цэнт ра эка ло гіі і края знаў ства «Ма ла-

дзёж ны ту рызм у Рэс пуб лі цы Бе ла русь». 

Пра ект функ цы я нуе як сіс тэ ма да дат ко вай 

аду ка цыі. Ство ра ны праф ары ен та ва ныя 

ла ге ры, пра хо дзяць злё ты ў рам ках Са-

юз най дзяр жа вы, экс пе ды цыі ў пры род-

ныя за па вед ні кі. Яшчэ цэнтр пра во дзіць 

на ву ко выя кон кур сы аб фло ры і фаў не 

Бе ла ру сі. У сё лет нім 35-м кон кур се пра-

ек таў на ву чэн цаў удзель ні ча лі 113 ра бот у 

дзе ся ці сек цы ях. На стэн дзе пра ек та бы лі 

прад стаў ле ны збор ні кі мі ну лых на ву ко вых 

кон кур саў і спра ва зда чы з па пя рэд ніх экс-

пе ды цый. У іх рас каз ва ец ца, на прык лад, аб 

вы ка ры стан ні дро наў для ўлі ку коль кас ці 

пту шак, экс пе ды цыі да пра ва слаў най кры-

ні цы ў Дзяр жын скім ра ё не. 

КНІ ГА ДЛЯ СЯ БЕ І СЯБ РОЎ
Вы ву ча ю чы аду ка цый ныя стэн ды і на вед-

ва ю чы ме ра пры ем ствы на га лоў най сцэ не 

«Бел Экс па», мы не маг лі не за ўва жыць мас-

тац кую лі та ра ту ру, прад стаў ле ную бе ла рус-

кі мі і за меж ны мі вы да вец тва мі. На прык лад, 

ра ман «Цы дул кі для Пе ле» рас каз вае пра 

тое, як баць ка пра цяг вае быць у жыц ці свай го 

сы на на ват пас ля смер ці і спры яе яго раз віц-

цю і рос ту. Пе ле, ва ло да ю чы фе на ме наль най 

па мяц цю і ве дан нем эн цык ла пе дыч ных фак-

таў, вы ка рыс тоў вае іх у якас ці апо ры ў цяж кія 

мо ман ты, якія да па ма га юць яму спраў ляц ца 

з го рам і цяж кас ця мі. «Ка зах скія на род ныя 

каз кі» ад ра са ва ны не толь кі дзе цям. Гэ ты 

збор нік ад ка зах ска га вы дан ня «Фа лі янт» да-

па мо жа па глы біц ца ў фальк лор Ка зах ста на і 

пра вес ці ве чар за вы ву чэн нем уро каў ста ра-

жыт най муд рас ці і вы пра ба ван няў лё су.

Пад лет ка вы ра ман ма ла до га бры тан ска га 

пісь мен ні ка Да фі Мал кал ма «Ма ма. Та та. Я» 

рас каз вае пра хлоп ца Дэ ні: на фо не праб лем у 

ма ці і яе но ва га сяб ра Дэ ні ад важ ва ец ца знай-

сці свай го баць ку, яко га ні ко лі не ве даў. Кні га 

пра ста лен не, по шук і сям'ю бу дзе ці ка вай і 

ка рыс най мно гім. Све жае вы дан не «Ча роў ны 

свет» ад «Бел кні гі» да зво ліць ко рат ка і на-

гляд на па зна ё міц ца з бе ла рус кай мі фа ло гі яй. 

А ўсім пры хіль ні кам бе ла рус кай куль ту ры 

раю звяр нуць ува гу на вы дан не «Тра ды цый-

ны све та лад бе ла ру саў». 

Лі та ра ту ра та кая ж роз ная, як і лю дзі, якія 

яе ства ра юць. І са мае га лоў нае, каб чы тан-

не кніг за ста ва ла ся част кай на ша га жыц ця. 

Чы тай це, дзе атрым лі ва ец ца, і тое, да ча го 

ля жыць ду ша! Слу хай це аў ды як ніж кі, чы тай-

це ў элект рон ным фар ма це, раз гля дай це ко-

мік сы і бе ра жы це па пя ро вую кні гу. І пом ні це, 

што кні га — люс тэр ка ду шы пісь мен ні ка, а 

зна чыць, вас заў сё ды ча ка юць ад крыц ці.

Аляк сандр ПЯТ РОЎ СКІ,

фо та аў та ра.

На за мет куНа за мет ку

У эпо ху ба ляў і па ядын каў му зыч ная аду ка цыя лі чы ла ся 
ас но вай свец кіх ма нер, ста ту су і аду ка ва нас ці ча ла ве ка. 
Ад нак та ды за сво іць пра фе сій ную іг ру на ін стру мен це маг лі 
толь кі са праўд ныя арыс та кра ты. Ця пер жа кож ны ах вот ны, 
не за леж на ад свай го па хо джан ня і ўзрос ту, мо жа гэ та 
зра біць, прый шоў шы ў му зыч ную шко лу. Якую ка рысць то іць 
у са бе іг ра на му зыч ным ін стру мен це, якія на прам кі мож на 
асво іць, і як гэ та — быць кі раў ні ком му зыч най шко лы, нам 
рас ка за ла трыц ца ці двух га до вая Іры на КАС ЦЮК, ды рэк тар 
шко лы мас тац тваў Дзяр жын ска.

Свой вы барСвой вы бар

«Мае вуч ні — са мыя  леп шыя»,«Мае вуч ні — са мыя  леп шыя»,
або Як гэ та — быць ды рэк та рам му зыч най шко лы

— Я — му зыка з аду ка-

цы яй. Скон чы ла з ад зна кай 

Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер-

сі тэт куль ту ры і мас тац тваў, 

ад дзя лен не «Мас тац тва эст-

ра ды». Па ча ла свой шлях 

з пе да га гіч най дзей нас ці, 

дзе сяць га доў пра пра ца-

ва ла на стаў ні кам па кла се 

скрып кі. Вель мі люб лю сваю 

пра фе сію, ні ра зу ў жыц ці не 

па шка да ва ла, што вы бра ла 

гэ тую ні ву. Ме на ві та ды рэк-

та рам шко лы мас тац тваў 

з'яў ля ю ся ад нос на ня даў-

на. Пра па но ва ўзна ча ліць 

яе па сту пі ла ў 2021 го дзе. 

Гэ та но вы этап і но вы бяс-

цэн ны во пыт, усве дам лен не 

та го, чым зай ма еш ся і якую 

мі сію вы кон ва еш. На ша га-

лоў ная за да ча — вы ха ван не 

і аду ка цыя пад рас та ю ча га 

па ка лен ня. Гэ тыя мэ ты да-

па маг лі мне пры няць ра-

шэн не і ўзна ча ліць шко лу 

мас тац тваў. Усе мае па куль 

яшчэ не шмат лі кія да сяг нен-

ні як ды рэк та ра ўспры маю 

не як аса біс тыя пе ра мо гі, а 

як за слу гу ўся го ка лек ты-

ву, бо мы ро бім ад ну спра-

ву. Ад нак са мыя яск ра выя 

пе ра мо гі яшчэ ча ка юць нас 

на пе ра дзе!

Іры на ад зна чае, што аба-

вяз кі ды рэк та ра вель мі раз-

на пла на выя. Трэба быць доб -

рым ар га ні за та рам, гас-

па дар ні кам, псі хо ла гам, 

яшчэ ў гэ тай пра фе сіі важ-

на быць ча ла ве кам твор-

чым. Пра ца ваць ме на ві та 

кі раў ні ком, як пры зна ец-

ца на ша ге ра і ня, вель мі 

і вель мі ня прос та, але пры 

гэ тым не менш ці ка ва. У пер-

шы год у яе ўзні ка ла мност ва 

пы тан няў, не ха па ла ве даў у 

пэў най сфе ры, бо яна атрым-

лі ва ла зу сім ін шую аду ка-

цыю і з кі раў ніц кай дзей нас-

цю су тык ну ла ся ўпер шы ню, 

да вя ло ся ву чыц ца на ха ду. 

Але дзя ку ю чы ка ле гам, якія 

заў сё ды га то вы прый сці на 

да па мо гу і ака заць па трэб-

ную кан суль та цыю, Іры на 

ста ла пра фе сі я на лам сва ёй 

спра вы.

— За раз су мя шчаю ды-

рэк тар ства з пе да га гіч най 

дзей нас цю, але, вя до ма, 

ужо не ў та кім аб' ёме, як ра-

ней. Лі чу, што вель мі важ на 

пе ра да ваць ве ды, які мі ты 

на поў не ны. Мне ёсць чым 

па дзя ліц ца са сва і мі вуч-

ня мі, бо яны ў мя не са мыя 

 леп шыя!

Дзяр жын ская шко ла мас-

тац тваў пра цуе па на ступ ных 

кі рун ках: му зыч ны, ха ра вы, 

ха рэа гра фіч ны і мас тац кі. 

З 2021 го да ак тыў на раз-

ві ва ец ца і на бі рае аба ро ты 

эст рад нае ад дзя лен не. 

— Важ ным век та рам з'яў-

ля ец ца праф ары ен та цый ная 

ра бо та. Што год пяць-шэсць 

на ву чэн цаў па сту па юць у 

про філь ныя ся рэд нія спе-

цы яль ныя і вы шэй шыя на-

ву чаль ныя ўста но вы кра і ны, 

па каз ва ю чы вы со кі ўзро-

вень пад рых тоў кі. Але са мае 

пры ем нае, ка лі вы пуск ні кі 

вяр та юц ца ў сце ны род най 

шко лы ў ста ту се на стаў ні-

каў, каб да лей пра цяг ваць 

свой твор чы шлях.

На пы тан не, што ж дае 

на ву чан не му зы цы, акра мя 

на вы каў іг ры на ін стру мен-

це ці па стаў ле на га ва ка лу, 

на ша ге ра і ня ад ка за ла без 

роз ду маў:

— Му зы ка раз ві вае гар ма-

ніч ную асо бу, яна ўплы вае на 

ра бо ту моз га, ма то ры ку ру-

хаў, мыс лен не, да па ма гае 

раз ві ваць слых і рытм, па-

ляп шае па мяць. Упэў не на на 

сто пра цэн таў, што ча ла век, 

які хоць кры ху да кра нуў ся да 

твор час ці ў лю бых яе пра явах, 

ад чуў гэ та на са бе. А з-за та-

го, што дзі ця чае ўспры ман не 

больш ад чу валь нае, мыс лен-

не гнут кае і ру хо мае, ка рысць 

ад за ня ткаў уз мац ня ец ца ў 

шмат ра зоў.

Як мы ўжо ка за лі ў па чат-

ку, ця пер у му зыч най шко ле 

мо гуць на ву чац ца ах вот ныя 

ўсіх уз рос таў, ад нак ёсць 

ню анс. З рас по ве ду Іры ны 

мы да ве да лі ся, што дзі ця-

чы мозг ва ло дае ўні каль най 

здоль нас цю апра цоў ваць і 

ўспры маць ін фар ма цыю ў ра-

зы хут чэй. З уз рос там на шы 

су ста вы і мыш цы ста но вяц ца 

менш ру хо мыя, а гэ та пры-

во дзіць да пэў ных цяж кас-

цяў. Му зы ка, як і спарт смен, 

па ві нен увесь час пад трым-

лі ваць ся бе ў ра бо чай фор-

ме. Але навучыцца іграць, 

спасцігнуць асновы цалкам 

пад сілу кожнаму. Галоўнае, 

каб было жаданне.

— Ка лі ка заць пра кла-

січ ную му зыч ную аду ка цыю, 

то яна ад на знач на пе ра жы-

вае пэў ныя зме ны. У све це, 

які імкліва развіваецца, ка лі 

кож ны дзень дык туе но выя 

тэн дэн цыі, цяж ка ўтрым лі-

ваць лі дзі ру ю чыя па зі цыі. 

Я ўпэў не на, што не маг чы ма 

па бу да ваць но вае без моц-

на га пад мур ка. Гэ та як ас-

но ва, як важ нае звя но, якое 

нель га ўпус каць, асаб лі ва 

што да ты чыц ца аду ка цыі 

дзя цей. Вя до ма, элект рон-

ныя му зыч ныя ін стру мен ты 

ця пер за ва ёў ва юць ці ка-

васць у іх, гэ та бяс спрэч на. 

З вя лі кім за да валь нен нем 

пад лет кі на ву ча юц ца іг ры 

на элект ра гі та ры і ў на шай 

шко ле. У нас у пла нах ёсць 

раз віц цё «Ліч ба ва га кі рун-

ку», бо гэ та за раз вель мі па-

пу ляр на, але пы тан не па тра-

буе дэ та лё вай пра пра цоў кі.

Ан ге лі на НО ВІ КА ВА.

Фо та да дзе ны ге ра і няй.

'
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